«ccnepoBaHMe ra3oBbiX 3aKO0




Llenb: nccnenoBaTb ra3oBble 3aKOHbI
TeopeTu4yeckn n nNpoBepuTb MX BbIMOJIHEHUE C
nomolLlbto slabopaTopHOU paboThl.

Sadaun:

1) WN3y4dyeHme OCHOBHbIX TEPMUHOB U
onpeaeneHnn MosieKynapHon U3nKu,
CBSA3@HHbIX C U3yYeHMEM ra30BbIX 3aKOHOB

2) 3HAKOMCTBO C UCTOPUEN OTKPbITUS
ra3oBbiX 3aKOHOB

3) [llpoBecTtn nabopaTtopHyto paboTy no
NCCriefo0BaHUIO ra30BbIX 3aKOHOB.




1.BBeneHue
2.1.TeopeTnyeckas 4acTb
§1 lNoHATMe naeanbHOro rasa

§2 YpaBHeHne MeHpeneeBa-
KnannepoHa

§3 3akoH bonna-MapwuoTtTa
§4 3akoH en-Jltoccaka

§5 3akoH Lapns

2.2. XXypHan nccnegosaHus
3.3aKn4eHmne

4.Cnncok Mcnosib30BaHHOM
nuTepaTypbl



Llenn paboTbl: nccneaoBaTtb M30TEPMUYECKUIN, N306APHbBIA N M30XOPHbIN
npoLecchl B ra3ax.

O6opyaoBaHue:

1) nnacTukosbiM cocya (06bEM 55 Mn)

2) MeAULMHCKNIN MAHOMETP

3) wnpuy (06LéM 10 M) Cc oundpoBaHHOW LLUKAION
4) ABa 3aXxuma

5) TPOMHUK

6) ANTMHHAs N KopoTkune Tpybkun MNBX gnameTpom 4 MM
7) TEepMOMETp

8) CTaKaH C ropsiyen Boaow

9) 6bapomeTp-aHepoua

(Obwnin 06BLEM CTEKNAHHOIO cocyaa c Tpybkamm coctasnget 60 M.
[TorpelHoCTb n3MepeHmnss ob6béMa C y4eToM coeanHUTENbHbIX TpyboK A
V==x1 Mn, NOrpewwHoCTn U3MepeHns gaBneHus onpenensTcs
norpewHocTaMmn bapometpa A P6=£3 MM pT CT U MaHOMeTpa A PM==x1 MM pT
CcT, TepmoMeTpa A T==x1K



OnbiT 1.

© [nsa npoBepku 3akoHa bonnsa-MapuotTta
CpaBHMBaEM ABa COCTOSIHUS BO3A4yXa B
cocye npu KOMHaTHOW TeMneparType.

° NNepBOe COCTOSAHNE COOTBETCTBYET
aTMoCdepHOMY, KOTOpoe (puKcupyertcs
no 6apometpy n o6vemy B 70Mn
(nopweHb Wwnpuua BblABUHYT A0
otMeTkn 10 mn). MNMpu aToM o0ba 3axxmnma
CHATbI. [Ins Nony4YeHns BTOpPOro
COCTOSIHMSA BO34YyXa CTaBUM 3axuM (2) n
yMeHbluaeM ob6beM BO34yXa B cocyae,
BABMUIras NopweHb A0 OTMETKU 2MJl.
3aTeM CpaBHMBaeM NMpounsBeseHuns
obbema 1 gaBneHusa Bo3ayxa B cocyae C
YY€TOM MOrpeLHoCTeN N3MEPEHUI U
BbIYNCNEHNN.




P1V1l =P2V2, T =const(koMHaTHas)

P1 =750MM.pT.CcT. = 99975(a, (1MMm.pT.CcT = 133,3 la,
1 Mn =10-6 M3)

V1 =60Mn.= 60*10-6M3

V2 =62Mn.= 62*10-6M3

P2 =750+82MM.pT.cT. =110905,6Tl1a

P1 V1 =99975*60*10-6=5998500*10-6=5,99lNa*m3

P2V2 =110905,6*62*10-6+6876147,2*10-6=6,88[1a*m3
PacyeT norpelHoCTu:

el =APb/P1+AV/V1 =0,004 +0,0166 = 0,02066 (T.
e.2,1%)

2 = (APM +A PB)/ P2 +A V/ V2 =0,004807 + 0,01612
0,020936 (T.e.2,1%)
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na npoBepku 3akoHa Nen-Jltoccaka
CpaBHMBAEM ABa COCTOSIHMUS BO34yXa
B cocyae npu aTMoCdepHOM
AaBneHun. ng nosyyeHmns nepsoro
COCTOSAHUSA MPWN KOMHATHOW
TeMnepaType yCTaHaB/AMBaEM
NOPLEHb HAa OTMETKY 2MJ1, YTO
COOTBETCTBYET 06beMy cocyaa B 62
M. [Ana nony4vyeHus BTOpoOro
COCTOSAHUSA CTaBUM 3aXuM (2) u
OMNYCKaeM CTeKJ/ISHHbIN cocy B
CTakaH Cc ropsyen soaown. BoiaBnraem
nopweHb, yBennumeas obbem
BO34YyXa B cocyae A0 Tex rnop, noka
CTpesika MaHOMeTpa CHOBa He
BEPHETCS K HY/1eBOMY AeNIeHunto,
KOTOpO€e COOTBETCTBYET
aTMOC(epHOMY AaBJIEHMIO.
TeMmnepaTypy ropsiien Bonbl
n3MepsaeM TepMOMeTpoM. 3aTeM
BblYMC/ISIEM OTHOLWEHNS obbeMa K
TeMnepaTtype 4ns AByX COCTOSSHUN WU
C YYETOM MOrpeLHoCcTeN NpoBepsiEM,
BbINOJIHAETCS SIN 3aKOH [en-
Jltoccaka.




V1i/T1=V2/T2
P=const.

V1 =62mMn = 62*10-6M3
T1=19,1°C=292,1K
V2=62,7Mn =62,7*10-6M3
T 2=560C=329K

V1/T1 =62*%10-6/292,1 =
0,267*10-6 mM3/K

V2 /T2 =62,7*%10-6/329 =
0,1905*10-6 m3/K

PacyeT norpeLwHoCTu:

el =AT/T1+AV/ V1 =
0,00342 + 0,01612 = 0,01954
(1.€.1,9%)

€2 =AT/T2+AV/V2 =
0,003039 + 0,01594 = 0,01898
(T.e. 1,9%)



Ana npoBepku 3akoHa Lapns
CpaBHMBAEM [Ba COCTOSAHUSA
BO34yXa B cocyae npwu
MNOCTOAHHOM 0bbeMe B 60 Mn
(wnpwuy cHuMaT). B nepsoM
COCTOAHUM BO34YX B cocyne
HaxoAUTCHA NPy KOMHATHOM
TemnepaTtype n atMmocepHom
AasneHuun. nga nonyyeHus
BTOPOro COCTOSIHMSA CTaBuM oba
3a)XXMMa Ha OTKPbITble KOHLbI
TPYOOK N CTEKNSAHHbIN cocya
OMyCKaeM B CTaKaH C ropsyen
BOAOW. [laBneHne namepsiem
MaHOMEeTpOM, TeMnepaTypy
ropsyen BoAbl - TEPMOMETPOM.
BbluncnaeMm OTHOLUEHUS
AaB/NeHUsa K Temnepartype ans
ABYX COCTOSSHUM N C YYETOM
NOrpeLwwHoCTeN NpoBepsiem,
BbIMOJIHAETCA /i 3aKoH Lapn4.




P1/T1=P2/T2

V=const.

El =750 MM.pT.cT. =110505,7
a

T1=19,20C=292,2K

P2=800 MM. pT. cT.=106640 [la

T 2=60°C=333K

P1/T1 =110505,7/292,2 =

378,19 Ma/K

P2 /T2 =106640/333 = 320,24

Ma/K

PacyeT norpeuHoCcTu:

el =AT/T1+APB/P1 =

0,001711 + 0,004 =0,02 ( T.e.

2%)

€2 =(APM+APB) P2 +AT/

T2 =0,005 + 0,003 = 0,008 (.

e. 0,8%)
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B cBoen paboTte 9 AOCTUI NOCTaB/NEHHbIX Uenen. A
MMEHHO: N3Y4YnN OCHOBHbIE TEOPETUYECKUE BOMPOCHI,
HeobxoauMble ANd NOHUMAHUSA (PU3NYECKOrO CMbICNa
ra3o0BbIX 3aKOHOB U UCcneanoBas 3TN 3aKOHbI B
nabopaTtopHoun paborTe.

[lo noNly4YeHHbIM AaHHbIM, C YYETOM NMpUBEAEHHBIX
norpeLwwHoCcTen, MOXXHO CyAnTb, YTO 3aKOHbl bounns-
MapuoTtTa, 'en-Jltoccaka v LLlapns BbINONHAOTCA.
Hanbonblwasa norpewHoCcTb Npu NnpoBeaeHnn onbIiTOB
nosiyymnaacb npu npoBepke 3akoHa bonnsa-MapuoTra,
4YTO CBSA3@HO C MNOrpeLwHOCTbO NMpu n3MepeHnm obbeéma
C YYETOM coeaunHUTENbHbIX TPYOOK.
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